

劉鶴耶倫通話

專家：一周內兩次與美通話

聚焦多雙邊合作

釋中方推進兩國經貿積極意願

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）6月2日上午，中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴與美財政部長耶倫舉行視頻通話。距離5月27日與美貿易代表戴琪的通話，僅相隔不到一周。此間專家對香港文匯報表示，這意味着中美經貿交流再次啟動，而在短時間內先後與美方的貿易代表和財政部長通話，釋放出中方推進中美兩國經貿合作的積極意願。

在劉鶴與耶倫的視頻通話中，雙方認為中美經濟關係十分重要。雙方本着平等和相互尊重的態度，就宏觀經濟形勢和多雙邊領域合作進行了廣泛交流，對彼此關心的問題坦誠交換了意見，願意繼續保持溝通。

有關報道表示，兩次通話各有側重。在與戴琪的通話中，雙方認為「發展雙邊貿易非常重要」。在與耶倫的通話中，涵蓋範圍更加廣泛，「雙方認為中美經濟關係十分重要」。不僅如此，這次通話更透露出會晤的具體內容，「宏觀經濟形勢和多雙邊領域合作」。美國財政部在這次通話後發布的消息中稱，「耶倫討論了拜登政府支持繼續強勁經濟復甦的計劃和在符合美國利益的領域合作的重要性，同時坦率處理關切的問題。」

專家：經合正常化需兩國努力

在新冠疫情的影響下，全球經濟持續低迷。商務部研究院國際市場研究所副所長白明對香港文匯報表示，中美兩國作為世界第二和第一大經濟體，以及第一和第二大貿易國，若能互惠互利，共推合作發展，不僅有利於中美兩國，更能對全球經濟復甦帶來利好。聯合國5月份公布的《2021年世界經濟形勢與展望》曾表示，由於中國和美國等主要經濟體的發展，全球經濟增長正在緩慢恢復。

白明指出，兩次通話表明「中方的願望是好的」，經貿仍是中美關係的壓艙石，中方想「壓得更穩一些」。但他也提醒，中美兩國經貿合作重新恢復正常化，需要雙方共同努力。

拜登未棄「零和博弈」做法

白明認為，目前，拜登政府上台後採取了一些建設性的態度，但不可忽略的是，仍有許多「零和博弈」的做法，不是互利共贏。他表示，實際上，向中國施壓有可能「搬起石頭砸自己的腳」，搞壞雙方的合作氣氛，美國的經濟發展也會遭到牽制。「只有合作共贏這一條路，能讓美方達到其經貿關係上的預期效果。」

談及潛力和前景，白明表示，中美雙方在全方位都有合作潛力，但眼下中美經貿關係的前景並不明朗，因為「潛力不等於前景樂觀」。他認為，激發合作潛力，還需解決美國對華高技術封鎖的障礙，以及對中國加徵關稅的障礙。「在新能源汽車、金融和高科技等諸多領域，若美國放棄向中國施壓的態度，就可以借力中國，發展其新一輪製造業，這也將對美國經濟的疫後復甦有所幫助。」



●有專家指出，只有合作共贏才能讓美方達到其經貿關係上的預期效果。圖為安徽阜陽一間旗幟公司生產車間正在生產美國國旗。資料圖片

華為鴻蒙2.0 可多設備無感切換App

香港文匯報訊（記者 毛麗娟 深圳報道）萬物互聯時代，華為於昨晚8點重磅發布鴻蒙 HarmonyOS 2.0 操作系統，這是一個能支持多設備、多硬件的操作系統，通過提供統一的控制中心，HarmonyOS 讓用戶可以在手機上操作與其相連的其他設備，自由組合硬件，手機、手錶、Pad、電視等硬件設備可以融合成一個系統，互相調用各自設備裏的應用，如手機可以直接調用電腦裏的文件、照片。華為常務董事、消費者業務 CEO 余承東表示，Harmony OS 是一個能提供最廣泛支持的操作系統。據悉，華為手機、平板等「百」款設備將陸續啟動 HarmonyOS 2 升級，讓消費者在多款智能終端上體驗到全場景智慧生活。

HarmonyOS 創新的多設備交互，讓消費者操控多個設備像操作一台設備一樣簡單。全新控制中心創造出簡約直觀的連接方式，一拉即合，根據場景將所需設備自由連接。

發布會上，華為消費者業務軟件部總裁王成錄演了這樣一個場景：深夜在家觀影時，消費者將智慧屏圖標拉向手機，視頻自動由手機接續到智慧屏上播放；佩戴 HUAWEI FreeBuds 4，將耳機圖標拉至手機，智慧屏看畫面，耳機聽聲音，既過癮又不打擾家人，輕鬆享受超級終端帶來的便利。

另外，鴻蒙系統的全新任務中心可以讓應用在多設備上無感切換，人在哪，服務就在哪。在組成超級終端的任何一個設備上，用戶都能看到其他設備的任務。

系統更流暢 可玩5小時遊戲

HarmonyOS 2 系統流暢度比上一代 EMUI 有大幅提升，搭載了鴻蒙系統的手機在使用 36 個月後剩餘空間極小的情況下，依然有接近新手機的讀寫速度。HarmonyOS 2 優化了後台應用保活能力，讓任務持久在線，即使用了再多應用，也能實現狀態恢復，離開時看到的消息回來可以繼續看。此外，HarmonyOS 2 還能讓遊戲玩得更持久：用搭載 HarmonyOS 2 的 Mate 40 Pro 玩《和平精英》，續航時間可達 5.1 個小時。



●鴻蒙全場景應用生態合作夥伴包括眾多互聯網企業。受訪者供圖

多設備協同需過兩關

華為致力於保護消費者的隱私安全。王成錄透露，HarmonyOS 繼承和發展了 EMUI 領先隱私安全技術以及金磚國家合作等深入交換了意見，並就當前國際防疫進行了深入討論。

近期內升級鴻蒙系統機型

首批直接升級的機型

Mate40、Mate40 Pro、Mate40 Pro+、Mate40 RS、Mate X2、nova8、nova8 Pro、MatePad Pro

明年上半年可升級機型

華為 Mate 9、nova 5、華為平板 M5、暢享平板等

金磚國外長會晤聯合聲明

●重申金磚國家對多邊主義的承諾，呼籲維護以《聯合國憲章》宗旨和原則為基石的國際法，維護聯合國在國際體系中的中心作用，維護和平與安全，推動可持續發展，促進和保護人權，推動構建人類命運共同體。

●要堅持不干涉內政原則，堅持根據正義和國際法原則和平解決國際爭端，不接受使用武力或以武力相威脅，反對侵犯別國領土完整或政治獨立，反對在國際關係中採取雙重標準，反對採取任何沒有國際法和《聯合國憲章》依據的強制性措施。

●應將以人民為中心的國際合作作為核心，維護國際和平安全，促進社會經濟發展，保護大自然。要加強和改革多邊體系，特別是聯合國及其主要機構，以及國際貨幣基金組織、世界銀行、世界貿易組織、世界衛生組織等其他多邊機構，使發展中國家和最不發達國家特別是有關非洲國家更有意義地參與全球決策。要推動多邊機構採取行動和聚焦問題，基於國際法則、相互尊重、公平正義、合作共贏精神加強合作，發展國際關係。

●要通過共商共建共享，加強全球經濟治理。聯合國應將發展置於全球宏觀政策框架的中心位置，支持以世界貿易組織為核心、透明、以規則為基礎、開放、包容和非歧視的多邊貿易體系，呼籲所有世貿組織成員避免採取同世貿組織精神和規則相違背的單邊和保護主義措施。

●大規模免疫接種是抗擊疫情的全球公共衛生產品，要盡快研發和分發疫苗，特別是推動疫苗在發展中國家可及性和可負擔性。支持世界貿易組織關於新冠肺炎疫苗知識產權豁免的討論，呼籲各方避免採取阻礙疫苗、衛生產品和關鍵要素流通的措施。

王毅：金磚國要共同擦亮「金字招牌」

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國務委員兼外長王毅昨日在貴陽出席金磚國家外長視頻會晤。本會由 2021 年金磚國家輪值主席國印度外長蘇傑生主持，南非外長潘多爾、巴西外長弗蘭薩、俄羅斯外長拉夫羅夫等出席。王毅表示，今年是金磚國家概念提出 20 周年，也是金磚國家外長會晤機制建立 15 周年。面對百年未有之大變局，面臨百年未遇的疫情大流行，金磚國家要在危機中育生機，於變局中開新局，共同擦亮金磚這塊「金字招牌」，為促進全球團結扛起金磚責任，為破解治理赤字提供金磚智慧，為應對共同挑戰貢獻金磚力量。



●王毅在貴陽出席金磚國家外長視頻會晤。

盼世貿早作豁免疫苗知識產權決定

第一，推進全球團結抗疫，做人類健康的守護者。近期疫情起伏反覆，病毒頻繁變異，讓我們更加深刻認識到抗擊疫情是一場馬拉松，各國不能鬆動，合作必須加強。希望金磚國家堅持疫苗全球公共產品屬性，堅持公平合理的分配原則，支持世衛組織加快推進「新冠疫苗實施計劃」，支持世界貿易組織早日就新冠疫苗知識產權豁免作出決定。要加快金磚疫苗研發中心建設，支持本國疫苗企業向其他發展中國家進行技術轉讓，開展合作生產，為全球消除疫苗鴻溝提供新助力。中國倡議設立疫苗合作國際論壇，歡迎金磚國家和企業參加。

第二，踐行真正多邊主義，做國際秩序的維護者。多邊主義是構成現行國際體系的重要基石。金磚國家是新興市場和發展中國家的代表，也應當

是踐行真正多邊主義的模範。金磚五國要通過協調一致的努力，加強以聯合國為核心的國際體系，維護以國際法為基礎的國際秩序。

擘制定金磚國科創合作計劃

第三，助力世界經濟復甦，做全球發展的貢獻者。疫情之下，世界經濟復甦失衡，南北發展差距擴大，金磚國家也面臨更加複雜的發展環境。五國要加強宏觀經濟政策協調，落實好《金磚國家經濟夥伴戰略 2025》，努力提升貿易投資自由化便利化水平，推動加快實現 2030 年可持續發展目標。數字經濟和綠色經濟是未來發展方向，中方支持制定《金磚國家科技創新合作行動計劃》，以科技創新和數字化變革催生新的發展動能。要積極拓展「金磚+」合作模式，加強發展中國家的團結協作。

第四，化解地區衝突對抗，做世界和平的建設者。金磚國家應當踐行共同、綜合、合作、可持續的新安全觀，推動各方政治解決巴以衝突、伊核協議、阿富汗問題、日本福島核電站核污水處置和恐怖主義等國際和地區熱點，通過對話協商化解分歧，並開展更多預防性行動。外部粗暴干

涉、推動政權更迭，不僅解決不了問題，反而會製造出更大的問題甚至危機。歷史的教訓必須汲取。

與會各國外長就當前國際和地區熱點問題以及金磚國家合作等深入交換了意見，並就當前國際防疫進行了深入討論。

會晤發表了《金磚國家關於加強和改革多邊體系的聯合聲明》（見表）和《金磚國家外長會晤新聞公報》。

新華社

整理：香港文匯報記者 毛麗娟

資料來源：新華社